

鄂托克旗人大常委会文件

鄂旗人常发〔2024〕44号

鄂托克旗人大常委会关于《鄂托克旗人民政府贯彻落实铸牢中华民族共同体意识主线工作情况报告》的审议意见

旗人民政府：

鄂托克旗第十八届人民代表大会常务委员会第十九次会议听取并审议了《鄂托克旗人民政府贯彻落实铸牢中华民族共同体意识主线工作情况报告》，审议意见经鄂托克旗第十八届人民代表大会常务委员会第三十八次主任会议研究通过。

会议认为，近年来，旗人民政府认真贯彻落实习近平总书记

关于加强和改进民族工作的重要思想以及党中央、自治区党委、市委关于民族工作的决策部署，将铸牢中华民族共同体意识作为民族工作的主线，在促进各民族交往交流交融、推动民族地区经济社会发展、加强民族团结进步宣传教育等方面做了大量工作，取得了一定成效。会议同时指出了存在的问题：思想认识方面存在局限性、宣传教育的深度和广度不够、民族文化融合有所欠缺、民族工作队伍建设有待加强等。为进一步贯彻落实铸牢中华民族共同体意识主线工作，会议提出以下意见：

一、加强思想教育与培训

要强化教育培训体系，制定全面、系统的培训计划。邀请专家学者进行深度解读，组织干部群众参与专题研讨，开展实地考察和案例分析，通过多种形式的学习活动，深入剖析铸牢中华民族共同体意识的内涵、意义和实践路径，提升干部群众的思想认识和理论水平。

二、创新宣传教育形式和内容

一是运用新媒体、互联网等手段，开展多样化、个性化的宣传活动，如制作生动有趣的短视频、举办线上互动交流等，增强宣传教育的吸引力和感染力。二是针对不同群体的特点和需求，制定个性化的宣传方案，如为青少年开发互动式教育游戏，为老年人提供通俗易懂的宣传资料，为上班族举办线上讲座等，提高宣传的针对性和实效性，同时，加强对重点人群和薄弱环节的宣传教育，提高全民的认知水平。三是继续深入开展铸牢中华民族

共同体意识宣传教育。深入开展形式多样、内容丰富的宣传教育活动，积极构建中华民族共同体意识大宣教格局。

三、加强民族文化传承与创新

一是加大对少数民族传统文化的保护和传承力度，建立健全保护机制，培养更多的文化传承人，推动民族文化与现代文化相融合，创新文化表现形式和传播方式，激发民族文化的活力。二是鼓励民族文化与现代社会相融合，开发具有民族特色的文化产品和旅游项目，促进民族文化的繁荣发展，增强民族自豪感和认同感。三是深化民族团结进步创建工作。全面推动我旗民族团结进步事业创新发展，积极争创全国民族团结进步示范旗。四是管好用好乡村振兴财政衔接资金，推动民族特色产业、文化产业和旅游产业融合发展。

四、加强民族工作队伍建设

一是加强对民族工作干部的培训和培养，提高其政治素质、业务能力和政策水平，充实基层民族工作力量，建立健全激励机制，吸引更多优秀人才投身民族工作。二是提供更多的资源保障，包括人力、物力和财力支持，加强民族工作干部的培训和培养，提高其业务能力和综合素质。同时，建立民族工作反馈机制，及时了解民族工作中的困难和问题，并给予针对性的指导和帮助。三是完善民族领域风险隐患排查处置工作体系。与相关部门加强联系，密切配合，信息共享，做到发现问题早预警、早处置。四是深入实施“各族群众互嵌式发展计划”“各族青少年交流计划”，

促进各民族交往交流交融，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。

以上审议意见，请旗人民政府认真研究处理，提出具体措施，狠抓落实，并按照监督法的规定，在三个月之内将处理情况书面报告旗人民代表大会常务委员会。



抄送：旗民委、教体局、文旅局、民政局、人社局。

鄂托克旗人大常委会办公室

2024年9月18日印发